



VOINTA POPULULUI

D-lui dr. Nichi Lazăr, dir. Palatului Cultural
Arad

ABONAMENTUL:

pe un an 160 Lei.
pe jumătate an 80 Lei.
pe trei luni 40 Lei.

◆ ORGAN OFICIAL AL „FASCIEI NAȚIONALE ROMÂNE” ◆
APARE IN FIECARE DUMINECĂ SUB CONDUCEREA UNUI COMITET.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

Arad,
Strada Vicențiu Babeș Numărul 6



Inteproiectul de program al „Fasciei Naționale Române”.

— Politica etnică a Fasciei. —

Se va face excepție pentru raționalii, nu pentru supușii ur-nătoarelor state:

Franța, Anglia, Italia, Belgia, Germania, Olandă, Țările Scandinave, Austria, Elveția, Spania, Portugalia, Polonia, Cehoslovacia, Statele de Nord și de Sud ale Americii, Australia, Japonia și China, care însă se vor fi dovedit că au o ocupație utilă și o atitudine prietenoasă țării noastre.

Dintre naționalii celorlalte state se va îngădui cu selecțiune, rămânând în țară strict a tehnicienilor necesari exploatării industriale și miniere. Măsura noastră nu are un caracter de dușmănie împotriva nimănui și este în realitate o măsură internă de prevedere și conservare națională.

Evacuarea țării de categoriile străini veniți în timpul și după război, care nu se bucură de dreptul rămănerii mai departe în România, se va face astfel:

Măsura se va executa în termen de 6 luni. Cei, cari se vor găsi după 186 zile pe teritoriul României, vor suferi imediat închisoarea și confiscarea averilor.

Agenții însărcinați cu executarea și supravegherea expulzării, vinovați de corupție, vor suferi pedeapsa cu moartea! Aceia din streini, cari vor fi victimele vre-unei erori administrative și greșit vor fi trecuți pe tabloul de expulzare, vor putea face contestație la înalta dregătorie a afacerilor străine, care va rezolva cazul în maximum 3 zile.

Tablourile de expulzare se vor afișa pe străzi și vor fi afișate la începutul și sfârșitul stradei în orașe și la Primărie în sate.

Iată ordinea expulzării:

In prima lună a decretului se vor trimite peste graniță străinii însurați și fără avere imobilă. În a doua lună streinii însurați și fără avere imobilă. În a treia lună streinii însurați cu copii și fără avere imobilă. În a patra lună streinii neînsurați și cu avere imobilă. În a cincia lună streinii însurați și cu avere imobilă. În a șasea lună streinii însurați, cu copii și cu avere imobilă. Celelalte amănunte vor fi cuprinse în decretul respectiv.

Expulzații nu vor putea scoate aur și devize streine. Vor putea eși din țară însă cu 10, 20 și 40.000 lei numerar, după cum sunt: I. celibatarii, II.

căsătorii, III. căsătorii și cu copii.

Deasemenea vor putea scoate cu ei rente de stat, acțiuni, covoare, mășuri, pietre scumpe și alte obiecte de preț, plătind bineînțeles vama de ieșire și o dare proporțională către fisc.

Ne așteptăm, ca măsura noastră firească să fie rău înțeleasă în afară și să provoace represalii împotriva naționalilor noștri din străinătate. Statele, cari le vor aplica cu un alt caracter, decât cel vizat de noi, vor suferi în persoana supușilor sau conaționalilor lor, consecințele. Noi suntem în această privință pentru sistemul reciprocității stricte de procedee. În cece privește Românii de peste Nistru, Tisa, din Macedonia, din Banat și din sudul Dunărei, vom face tot ce va fi omeneste cu putință, a-i aduce și instala în România, înainte chiar, ca vre-un schimb de populații sau vre-o represalie să ni-i mână forțat în spre noi. Noi de populațiile băștinașe nu ne atingem.

(Va urma)

Cercetările contra D-lui A. C. Cuza s'au terminat.

Ce conține memoriul d-lui Cuza.

Ancheta deschisă împotriva d-lui A. C. Cuza a luat sfârșit.

Comisiunea s'a înapoiat la București, a mai fost ascultat și d-nul prof. Popovici care a declarat că d-nul Cuza este creatorul focarului care distruge facultatea de drept.

Prin memoriul său d-nul Cuza arată că moțiunea marelui colegiu prin care se cerea scoaterea d-sale din Universitate este opera adversarilor săi politici. Consideră Liga creștină o asociație care n'are de-aface nimic cu Universitatea și că studenții cari fac parte din ea, nu pot fi împiedecați de a asista la ședințele acestei asociații.

Dl Cuza prin memoriul său se consideră discipolul d-lui Ionel Brătianu în ce privește păreriile asupra acordării de drepturi egale minorităților. Șeful partidului liberal a protestat la conferința de la St. Germain contra impunerii egalității minorităților și în special evreilor retrăgându-se de la această conferință.

D-nii Rădulescu-Motru și Basilescu vor fi primiți de d-nul ministru al instrucțiunii spre a face raportul verbal asupra celor constatate la Iași.

Dosarul întocmit conține 600 file și rezumă declarațiile a 29 profesori și 75 studenți.

Au mai fost ascultați și 3 foști studenți evrei, actualmente licențiați.

Deși d-l Matei Cantacuzino a fost unul dintre acei, cari în colegiul universitar a cerut măsuri contra d-lui A. C. Cuza, totuși a refuzat să răspundă la repetatele invitații ale comisiei de anchetă, ca să dea lămuririle necesare.

Din dosarul asasinării fostului prefect Manciu, comisia a luat copii de pe unele acte, cari au fost atașate la dosarul anchetei contra d-lui Cuza.

Suntem foarte curioși cari vor fi măsurile luate contra celor mai buni dascăli de ai noștri. Nu știm să rădem ori să plângem când vedem că nici profesorii universitari, cei mai luminați reprezentanți ai neamului nu-și pot spune liber învățăturile lor bune, de care are așa mare nevoie poporul nostru!

Profesori universitari sunt opriți de așa propaga ideile lor, iar presa cea murdară poate comunica ori cui toate prostiile isvorâte din sufletul negru și capetele seci a tuturor perciuinaților pripășiți pela noi ca cei mai mari dușmani ai țării noastre.

ROMÂNII!...

Fiti supuși legilor țării.
Dați pe mâna autorităților pe cei ce vă îndeamnă la revoluție...

Propagandă culturală în județ.

Ne-am ocupat și până acum de laudabila mișcare națională pornită în județul nostru în numele culturii și luminei, care trebuie dusă, în satele noastre.

Ni-se comunică din Săvârșin. La 1 Februarie, Duminică, a avut loc o serbare culturală, aranjată de elevii liceului, M. Nicoară din Arad, pe lângă cel mai frumos rezultat.

Poporul din comunele învecinate de pe Valea Mureșului împreună cu conducătorii, preoți, învățători, secretari ș. a. au venit în mare număr la serbarea din Săvârșin.

Este încă o dovadă de bucuria cu care poporul nostru, sătul de hărțueli politice, înțelege să asculte cuvântul cântărilor noștri atunci când să face un lucru folositor și fără gânduri ascunse, ca ale politicianilor.

Nu avem cuvinte destule să rugăm pe neobositul conducător al „Astrei” din Arad dl dr. T. Botiș, să stăruie cât mai mult în continuarea acestui apostolat cultural, care singur este „semnul în care vom învinge”.

Tot asemenea, mulțumirea pe cari tinerii organizatori ai serbării elevii clasei VII de liceu și conducătorul lor dl profescr Dante Gherman au avut-o, prin însuflețirea cu care au fost încunjuțați de popor să le servească de îndemn și continuare.

Delegatul despărțământului din Arad, dl prof. Gherman, deschide serbarea arătând rostul din trecut și viitor al așezământului nostru cultural „Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român”, făcând o interesantă expunere a gândirilor mari, a ideilor conducătoare din viața culturală de până azi a poporului român de dincoace de Carpați.

Conferință rostită pe înțelesul poporului a fost adânc simțită de marea mulțime de ascultători.

Elevii de cl. VII-a E. Borlea, V. Lăzărescu și G. Vasiliu au stăruit mult haz cu monologuri și dialoguri, V. Vișoi și L. Ardelean au declamat poezii bine alese și corul condus de I. Cighi cu solo de S. Agen au fost mult aplaudați. S'a predat și o piesă de teatru potrivită și s'a jucat călușerul.

A urmat apoi o petrecere cu joc și veselie până la ziuă, întregind astfel frumoasa serbare populară, care va rămâne în amintirea poporului din Săvârșin și jur.

Neprețuit sprijin au dat în organizarea și reușita acestei adunări preotul local dl P. Elenes, dl dr. Romvald Coțoi, d-șoara învățătoare Florescu, dl perceptor Ghivulescu, dl primpretor al plasei Radna N. Cornea, secretarul comunal, cum și dl secretar al conțelului dl Hunyadi ș. a.

Cor.

Exproprierea în Chisindia.

Se știe că în baza legii reformei agrare, creată pentru îmbunătățirea sortii țaranului nostru muncitor, aceștia trebuie să fie împroprietăriți, în regiunile de câmpie în ceace privește înființarea și complectarea izlazurilor comunale, cu câte două jughere cadastrale, iar în regiunile unde pământul cultivabil nu este de ajuns și populația se susține din creșterea și prăsirea vitei la munte cu douăzeci și două, la deal cu zece jughere cadastrale, având în considerare contingentul normal de vite, de cap de familie.

Aceasta conform dispoziției articolului 26 din reforma legii agrare.

Pentru complectarea și înființarea pădurilor comunale, se va lua, în regiunile de munte zece, în regiunile de deal cinci jughere cadastrale. Acolo unde ocupația principală a locuitorilor este industria de lemnărit, se va putea merge până la 7 jughere cadastrale socotit de fum și cap de familie.

Comuna Chisindia din plasa Șebîș unde pământul arabil este puțin, se poate socoti în categoria regiunilor de munte sau în caz extrem în categoria regiunilor de deal. Populația acestei comune trăește din creșterea vitelor.

Prin urmare pentru înființarea izlazului comunal ar trebui să i-se exproprieze după normele legii, zece jug. cadastrale de fum și cap de familie. Astăzi comuna aceasta numără circa 4000 jughere cadastrale de izlaz.

Izlazul vechi este optsute. Trebuie să i-se exproprieze din moșia domeniului „Textil” de 9000 jug., restul până la 4000, adică 3200 jughere cadastrale.

Tot așa în ceace privește exproprierea de pădure, aceasta ar fi trebuit să se facă luând minimum cinci jug. cadastrale de fum și cap de familie.

Pădurea comunală veche este de vre-o 500 jugh., restul de 1500 jug. pentru complectarea celei dinții la 2000 potrivit numărului locuitorilor trebui expropriată.

Este de notat că cele 9000 jughere parte pășune și parte pădure care constituie azi moșia domeniului „Textil” este la adăpost de dispozițiunile legii agrare și jidanii proprietari o exploatează neconturbați de nimeni în detrimentul locuitorilor băștinași și a comunei.

Sediul firmei „Textil” este în Viena.

Iată deci avuția pământului nostru strămoșesc cum este dat pradă streinilor.

„Comisia agrară locală cum se împacă cu acest lucru? Cum se justifică ea în fața populației comunei?”

Drept că din pădurea domeniului s'a expropriat pentru comună 100 jughere cadastrale. Dar ce e cu cele 1400 j. c., cari de drept compet comunei Chisindia și cari conform prevederilor art. 33 din legea agrară trebuie expropriate în mod imperativ.

Această mică parcelă a rămas în buzunarul jidanilor.

Intrebăm acum cu drept cuvânt pe comitetul local în frunte cu președintele său, are acesta cea mai mică idee de legea agrară.

Iși cunosc ei atribuțiile cu cari legea i-a înzestrat?

Dacă nu și-le cunosc oare n'ar fi timpul să depună mandatul ce au.

Din toată activitatea comitetului local un lucru este cunoscut, că acela fără nici o hotărâre, ori cel puțin o consfătuire a reprezentanților comunei a dat procură dlui adv. dr. Sabin Dan din Buteni pentru apărarea intereselor comunei în chestiunile de expropriere ale reformei agrare, pentru care dl avocat este remunerat cu suma de 90.000 lei.

Rezultatul obținut de dl avocat în favorul comunei Chisindia, dupăcum am văzut din cele relatate mai sus este sub negativ.

Notăm că în tot comitetul local o singură persoană a protestat împotriva acestui lucru.

Reprezentanța comunală a luat în bugetul pe 1925 onorariul de 90.000 lei al avocatului, pentru care, fapta este responsabilă atât față de autoritățile superioare administrative cât și față de populația comunei.

Ca să complectăm șirul constatărilor, amintim în treacăt că Ioan Here, preș. urbarial. Vasile Cornea brigad. silvic, Nicolae Cârnaț perceptor comunal, sunt adevăratele instrumente ale jidanilor.

Știu toți locuitorii comunei cari sunt favorurile de cari beneficiază acești oameni dela jidanii dela „Textil” ca recompensă pentru serviciile ce le fac: vitele la pășune, fără plată, pe teritoriul domeniului; lemne gratis din pădurile domeniiale; dreptul la vânătoare.

Vom mai reveni.

CE SĂ CRED IUBITO?

— Și ce să cred iubito din tainele iubirii?
Când codrii înverzesc și când mor trandafirii?
Când zicem „trece vremea” și nu ea, ci noi trecem
Când nu putem cu mintea inima s'o dregem.

In noi zace iubirea și ura de-opotrivă
Și mintea nebună tot în aceeași tivă.
Și de iubești pe unul, pe altul tu urăști.
Iar cu deșertăciune tu viața-ți amarăști.

Viața-i labirintul eternului delir
Iubirea 'ntrânsa este al Ariadnei fir.
Când firul ni-se rupe, noi rătăcim în cale
Și-atunci cădem, cum cade a florilor petale.

Deci ce să cred iubito din tainele iubirii?
Când muschiul înverzeste și când mor trandafirii,

Ce-i pasă unui soare câtătea fiori se curmă
Știlnd că mult mai multe vor răsări în urmă!

UN FRAGMENT.

Se mistuie în gânduri viața mea întreagă;
Să pot afla enigma, ascunsă 'n lumea largă.
O simt, o văd, o cred, dar nu pot s'o n'țeleg.
Admir Necunoscutul prea bun și prea vitreg.

E. GURIȚĂ.

RĂVAȘ E.

Din Sătmăș primim următoarea în ziua de 24 cor. ofițerii Regimentul 88, din Careii Mari au aranjat serată dansantă, la care — din fericire — și eu am luat parte. Să la masă în restaurantul alături de de dans, mi-a atras atențiunea o cuție înfocată, din care am putut pricea neînțelegerea a fost ivită dintr-un motiv tragicomic. Un director birou dela Prefectura județului, — a stat și atunci la o masă în mijlocul mai multor ofițeri, — a fost dat din sala de dans, pe motivul că n-a invitat pe!

Impresionat adânc, am început mă interesez, că oare ce soartă aleasă trebuie să ia parte a această serată, aranjată de ofițeri dacă un director de birou, — care numește dl Alexandrescu, român din ai noștri, — ar micșora prestigiu acestei societăți?!

Vă rog, ascultați, ce am găsit!... Evrei, evrei și iar evrei, — ieri bi de prăvălie, azi geșeftmani și funcționari! Să vedem câțiva nume. Dnii Gál Samu, (numele trebuie să fie cunoscut din gazete) Kaufman Kalafoni, Hirsch... Aci se ne oprește!

Acest domn Hirsch dansa înconjurat de o domnișoară grasă, în haine neș și — Doamne apară! — cum dar Burtă în burtă, fără a se țineca mâinile! (Puțină fantazie și vă pu închipui ce spectacol înălțător a fost! Și crema aleasă a societății, adunată la petrecerea aceasta splendidă, nu scandalizat, o — nul... Și dl Hin n'a fost scos afară!

Și cine nu a fost invitat? Romii cinstiți, funcționarii modesti, oamă calificăți și tinerii, cari s'au vânat sângele pentru mulți paraziti, — ofițeri de rezervă, dar azi funcționari!

Fiți mândri voi neinvitați și bucurați-vă, că n-ați văzut și n-ați amă lucruri, — ce nu le pot qualifica.

Știri din Maramureș.

Pentru domnul Ministru de Război

Intreb pe domnul Ministru de Război boi că ce măsuri a luat contra tinerilor ce beneficiază de art. 2 și 3 din Legea pentru recrutarea armatei? Căci aci în horopositul și coplesit de străini — jud. Maramureș — pe în prezent sunt peste 600 de tineri „rumuni” care au abzis de cetățenie română, alții că pleacă în Palestina și unii în America dar de 3 — ce bine — trei ani aceste plosniete jivești stau tot în România și și pe pe aceste văi pline de lapte și mi pentru ei și adevărații stăpânitori bi Români mor de foame. Și oare pe cojocul acestor foști fii ai țării nu e ac? „Uite așa și ear așa n'a mai mult așa?”

Domnul Ministru de Război tre să mai știe și aceia că într-o singură comună Vișeu de sus jud. Maramureș sunt 200 nesupuși la încorporare în raza cercului de recrutare Sigment sunt peste 2000 nesupuși la încorporare și toți aceștia sunt „rumuni” să le zicem așa adevărații fii ai țării. Oare acei 600 de străini să tazi, vor părăsi țara și acei 2000 supuși vor fi prinși? Nu cred! nise impune nouă fasciștilor să-i vâdă pentru ai preda autorităților.

Pentru domnul Ministru de Finanțe

Intreb și pe domnul Ministru de Finanțe că ce măsuri a luat contra cărciumilor fără de brevet, căci Felciumarul „rumun” Mois Mosco din comuna lopa și cărciumarul a mun Mois Marmor din comuna Ortnești țin cărciume deschise fără aibă brevet de băuturi spirtoase. Deci camdată numai atâta. Dl Ministru de Finanțe știe că „Fascia Națională Română” Societate Anonimă Economică Comercială Sighet Maramureș înaintat câteva denunțuri, dar confuz cînțele nu se știe pe a cui cap vor căgră.

Și mai știe oare Domnul Ministru de Finanțe că cu încurajarea comere bandei de spirt în Cehoslovaci și mai săvârșesc și alte contrabandă dacă domnul Ministru nu știe să sal să mă întrebe pe mine că fi voi spă dar și Dumneanul sămi răspundă de ce comunele rurale plătesc cu 100% fumăritul.

Z. Manolescu

SE ZICE:

Că în viitor domnii profesori și doamnele profesoare înainte de a permite elevilor și elevelor de a merge la teatru își vor lua osteneala să cetească și deci să cunoască bucățile de teatru, cari se vor juca la Arad și astfel nu se va mai întâmpla faptul revoltător de Duminecă seara, ca băeți și în special băete de școală să asculte piese de teatru ce sunt menite ramoliților sau mahalagiilor noștri, iar adevăratului public cinstit și tineretului nostru s'ar putea preda astfel de bucăți numai dupăce au fost cenzurate.

Că în locul lui Trotsky a fost numit comandant suprem al armatei bolșevice un general de origine română cu numele Frunză. Intrebăm cu această ocazie oare să fi perit cu totul simțul de român din acest om? Vom vedea!

Că la Căile ferate române gara Curtici (frontieră), dl Molnar Izidor persecutată pe băeții frânari și manevranți din această gară, când vin să-și ridice puțina lor leafă, care o așteaptă cu lacrimi în ochi, fiindcă el este ocupat și nu poate face plata! De ce? Pentrucă îl așteaptă jidanii ceilalți dela firmele „românești”: Klein și Lazar, Martin și Zsigmond Kornis, Ritter Armin etc. Ne miră foarte mult că un Român adevărat n'a putut să stea acolo mai mult timp, dar Juda Molnar Izidor, care a primit de mai multe ori acte de transferare nu a fost mutat, fiindcă el este Jidan și are sfinți la Ierusalim. Nu se află un Român care ar putea face serviciul ca și dl Ifig din chestiune, la vestita noastră frontieră din Curtici, ci susținem un jidan, care întâmpină streinii sosiți la noi în țară. Așa se vede asta este țara jidanilor?! Ce vor să zică streinii reînțorși la ei în țară? De sigur, că la noi în România jidanii sunt acei, cari administrează avuțurile noastre.

Nu știm dacă autoritățile competente sunt mulțumite, să știe că la frontieră unde ar trebui să fie numai și numai Români, se găsesc atâția perciunași!

Că contra lui Mihail Dragoș director școlar în Curtici s'a înaintat la Parchet denunț pentru falsificare de documente publice. Judecătorul de instrucție, înaintea căruia a ajuns cauza după terminarea cercetării, a ordonat arestarea preventivă a numitului director. Făcând recurs contra acesteia, Camera de punere sub acuzare cu considerare, că este cetățean român și că în urma altor împrejurări nu este temere că va fugi, a anulat deciziunea de ordonare a arestării preventive, astfel, că după câteva zile de arest preventiv iar se află pe picior liber. Procedura este încă în curs.

ȘTIRI DE TOT FELUL.

— Numărul acesta se trimite ca număr de probă.

Primul patriarh român. Sfântul sinod din București în ședința solemnă de Joi 5 Febr. l'a proclamat pe mitropolitul primat dr. Miron Cristea de patriarh al României. Astfel se pot mări și românii cu patriarhul lor.

Mihalache șef al partidului țărănist Suntem informați, că Ion Mihalache a fost ales șef al partidului țărănist. Se speră că sub conducerea lui, acest partid își va schimba întreaga atitudine.

Fiecare Român poate semnă acții la „Banca Românilor” prin „Victoria” din Arad până la 14/II.

a. c. Rugăm să fie vărsată până la acel ultim termen și prima rată de Lei 200 din 500 Lei cât este prețul unei acții, căci numai în felul acesta vor putea lua partea acționari la adunarea gen. din 14 Febr. ora 5 pm. domnii, cari au semnat acțiunile.

Pâine integrală. Iată am ajuns și mi-vămunea aceasta, să mâncăm pâine integrală, noi o țară aproape curat agricolă. Vom importa grâu spre rușinea noastră. Guvernul va trebui să ia aspre măsuri să nu mai permită pericuanaționării să acapareze tot grâul și apoi să-l exporteze ca particulari și apoi tu stat român să fi silit să importezi altul poate pe bani mai scumpi. Peste tot așa noi credem că dacă s'ar face un control sever s'ar putea afla grâu de ajuns în țară și n'ar fi nevoie nici de import și nici de pâine integrală, ar fi însă nevoie de tragerea în țapă a speculanților fără suflet, cari se folosesc de orice mijloace să se îmbogățască ei și să producă în urma nemulțămirei anarhie în țară.

A ars palatul lui Ion C. Brătianu. Săptămâna trecută s'a aprins palatul de pe Str. Lascar Catargiu al dlui prim-ministru Ionel Brătianu. Palatul a ars cu desăvârșire. Paguba trece peste 3 milioane Lei.

— Cu multă plăcere luăm la cunoștință, că societatea de lectură „Avram Sădeanu” a elevilor școlii normale ort. rom. din loc la îndemnul neobosiților elevi „Const. Boeru, Antoniu David și Const. Pătuleanu a început a pune în practică ceea ce avea la baza programului său: turnee pentru propaganda culturală în comunele românești din județul Arad. Duminecă, 1 i Febr. a avut loc ședința de lectură la care au participat elevii școlii de lectură și au cântat răspunsurile liturgice în bis. (ort.-rom, d. m. o reprezentare gratuită pentru poporul, iar seara o reprezentare conform programului aranjat, după care urmat dans. Insuflețirea peste tot a fost mare, iar dragostea cu care au fost primiți de preot, învățător și popor, ne dovedește cu prisosință doborâșul și setea cu care aleargă toți după graiu și cultură națională. Iubirea noastră față de popor ne-o dovedesc vrednicii luminători ai satelor de mâine și prin sacrificiul material ce-l fac plăcând fiecare membru pe speșele sale până la Cermeiu, neobținând nici o reducere pe căile ferate nici scutirea de impozitul de 32%, asupra spectacolelor. Ne bucurăm că vom avea și oameni idealști.

Alegerile din Jugoslavia terminate. Alegerile din Jugoslavia — înecate în sânge, cu 19 morți, o sumedenie de răniți, schinguiți și torturați — au luat sfârșit. Ingerințele dela aceste alegeri rămân un moment mori pentru întreg Balcanul. În Serbia veche și în Macedonia a învins guvernul, în nouile provincii opoziția și îndeosebi partidul țărănist alui Radici. Guvernul va avea o mică majoritate în parlament.

Perspectivile rezultatului definitiv sunt următoarele: Partidul radical cu cel democrat independent, guvernul vor avea 105 până la 175 scaune, iar opoziția 140-150 scaune.

Rezultatul algerilor încă necompletate:

Partidul Pasici 141 locuri. Partidul Pribicevici 21 locuri. Partidul Davidovici 39 locuri. Partidul Spaho (mlsman) 13 locuri. Partidul Radici 68 locuri. Partidul Coroșeț 19 locuri. Federaliștii muntenegreni 3 locuri. Albanzii 1 loc. Germanii 5 locuri.

Deținut. Parchetul a ordonat deținerea lui Artur Singer, proprietarul firmei „Luvrul”, despre care am mai scris, pentru bancrută frauduloasă. Cercetarea continuă.

Nenorocirea de tren din Oradea-mare. În Marți trecut un individ anume Lazăr Lit, fiind trimis cu un sac de praf de pușcă și 70 metri fitil pentru cariera de pătră din Merlău, s'a urcat la Alejd într'un vagon de persoane și acolo arătând la unul dintre călători ce praf are, cineva chiar își aprindea țigara, praful a luat foc, aprinzându-se și fitilul. Explodând sacul a rânt pe toți cei din jurul lui, făcând țândări vagonul. Trenul s'a oprit pe loc. Sunt 15 grav răniți, iar 9 mai ușor.

Cine va fi episcopul Aradului. Pentru ocuparea sfântului scaun episcopesc din Arad se fac deja mai multe combinații. Se vorbește de preotul Dr. Felia din Pecica, de un protopop anume Lăchiza din Chișinău și de călugărul Dr. Andrei Mager, care de altfel e cel mai serios candidat până acum.

Delapidare de bani publici Agentul de vană Petru Gurgiu dela vămile primăriei Arad a delapidat suma de 85000 lei. A fost arestat și înaintat parchetului. Dânsul recunoaște fapta, dar banii nu se găsește deoarece i-a petrecut, întreținând o femeie ușurată.

Frumoasa serbare din Macea. Tinerimea romană din Macea, în frunte cu dl inv. T. Codrean, doșoarele inv. S. Gheorghită, M. Dobrescu, au aranjat în seara de 1 Febr. a. c. o frumoasă serbare culturală urmată de dans. S'a jucat piesa „Ce poate lenevia” de Th. Speranță, a fost jucată cu mult succes de tinerii: Gh. Șiclovan, Gh. Mădărăsan, I. P. Deac, Șt. Sferdean, P. Crișan, E. Șiclovan, Gh. Curtuș și Șt. Inoan. Au urmat monoloage de răs dintre cari „dl strajameșter civil” a fost jucat cu mult succes de tinerul Șt. Săcu. S'a cântat solo „Bătrânii” și „Steluța” de d-șoara S. Gheorghită, care a umit publicul cu admirabilă voce. S'au recitat mai multe poezii dintre cari și „Dușmanele” de d-șoara M. Dobrescu. La serbare a luat parte un public destul de numeros precum și toată inteligența din comună. Cinste și laudă tineretului și conducătorilor lor căci serbarea aranjată, cu toate că s'a pregătit în timpul scurt de 3 zile a reușit foarte bine. Inceputul tineretului merită toată lauda și ar fi de dorit să continue și pe mai departe în acest sens. — Se aduc pe această cale sincere mulțumiri în deosebi șefului de post I. Chira, care la ambele serbări și-a dat tot concursul posibil, asemenea și familiei Tatu comerciant, care a binevoit a suprasolvi în ambele cazuri o sumă numeroasă nu mai puțin publicului care a participat și îndeosebi tineretului din Curtici. Tinerima în frunte cu conducătorii lor sunt pe cale de a înființa o societate culturală la frontiera de vest a României Mari, Dumnezeu să le ajute. *Un glas din public.*

În drum spre luminarea poporului.

Pătura țărănească a fost în delungul vremurilor, pentru mulți, un mijloc de exploatare. Istoria ne dă dovezi în această privință și nu este nevoie de alte mărturii.

Păstor și agricultor din naștere, ajunsese rând pe rând, fugar, iobag și proletar agricol, din pricina împrejurărilor sociale. Ostaș păstrător al moșiei, gata oricând la sunetul de alarmă, era țapul ispășitor al tuturor păcatelor țării noastre. Neluminat și ținut departe de tot ce era manifestare politică și socială, era totuși expresia ultimă de vigoare și conservare a românismului.

Războiul cel mare a pus pe tapet numeroase probleme de ordin politico-social. Din cele mai însemnate pentru țara noastră sunt două și anume: împroprietărirea și votul universal.

Dacă împroprietărirea țărănilor, a putut deveni mai ușor o situațiune de fapt, dat fiind și împrejurarea unui lucru material — proprietatea — apoi votul universal — departe de a fi în acest cadru — rămâne încă un principiu de drept, — un ideal — atâta vreme cât pătura țărănească nu va fi în stare de a-l exercita.

Recunoscători așadar oamenilor, cari au scris în constituția țării noastre drepturile depline ale tuturor claselor sociale din România, să ne îndreptăm

pașii pe drumul idealului luminării păturii țărănești, de apostolat, pentru a ajunge la situațiunea de fapt a exercitării drepturilor câștigate cu atâtea jertfe.

Situațiunea țărănilor, din punct de vedere material, nu-i nici din cele mai rele, dacă ne gândim la folosul ce l'a adus războiul în favoarea lui și anume în răsplătirea muncii. Dar sub acest aspect, trebuie judecată starea țărănilor. Ar fi să confundăm pe țărănilor agricultor cu muncitorul — proletarul manual.

Țara noastră este o țară agricolă și ocupațiunea celor mai mulți locuitori este agricultura. Pe acești vrem să-i luminăm, ca să fie cu adevărat agricultori.

Lipsit de inventar agricol să-l ajutăm să și-l cumpere. Nedepins cu o cultură rațională, să-l îndemnăm să și-o însușească, deprinzându-l să urmărească în această direcție o cale științifică.

În neputință să și procure singur mașini agricole perfecționate, să-i îndemnăm să se asocieze cu consătenii lui și astfel să fondeze asociațiuni sătești, pentru cultivarea pământurilor agricole, prin mijloacele cele mai moderne. Băncile populare pot juca aici un mare rol. *(Va urma)*

A 37-a adunare generală a Băncii „VICTORIA” din Arad.

— Pe drumul biruințelor economice. —

Arad, 12 Februarie.

Institutul de Credit și Economii „Victoria” din Arad în 15 Februarie a. c. își va ține a 37-a adunare generală și cu această ocazie credem necesar să aducem la cunoștința cititorilor noștri, că această bancă, înființată cu 37 de ani în urmă, cu scop de a sprijini interesele populației române, de a ajuta masa mare a plugarilor români apăsați de străini, azi mulțumită conducerii bune ce a avut-o totdeauna este una dintre cele mai mari bănci din Ardeal și este de remarcă că această bancă își păstrează același ogaș început de înființării ei, având și acum un singur scop de a sprijini interesele și a îmbunătăți starea populației române.

Progresarea acestui institut pur românesc este evidentă și din rezultatul anului trecut și pentru a ilustra prin cifre cititorii noștri despre prosperarea crescândă a Băncii „Victoria”, dăm aci în rezumat unele date luate din bilanțul băncii încheiat la 31 Decembrie 1924 ș. a.

Capital societar	Lei	12000000
Fonduri de rezervă	„	9500000
Dep. spre fructific.	„	86000000
Imprumuturi acor.	„	135000000
Beneficiul nett	„	5650000
Circulația anuală	„	250000000

Din aceste reese evident că banca „Victoria” bucurându-se de cea mai mare încredere a publicului, sprijinește mult atât industria cât și populația română, pe lângă condițiile cele mai favorabile și cu o culanerie deosebită.

Banca „Victoria” înființată în Arad pentru a putea servi prompt populația din sfera sa, a deschis mai multe filiale în județ și azi numără cinci filiale: în Chișineu, Boroșineu, Șiria, Radna, Pecica și o agentură în Săvârșin, lucrând cu un capital de Lei 20 milioane și cu un personal de 80 funcționari, toți români buni și prietenii poporului român.

Încrederea mare ce o arată clientela față de institut și avântul sigur a aduce în balansă capitalul societar cu mărirea capitalului activ, au hotărât urcarea capitalului societar la

25000000 lei și astfel Banca „Victoria” va avea în scurt timp capital și fonduri proprii cea 40 milioane Lei.

Conform prospectului de emisie, Banca Victoria va emite 130 mii acții nouă.

Prețul unei acții, care pe piață are cursul Lei 180—200, pentru acționarii vechi este Lei 120 — iar pentru acționarii noi Lei 160.

Rentabilitatea de a plasa capitalul în acțiile băncii „Victoria”, este evidentă și din dividendele mari pe cari le plătește acționarilor săi. Pe anul 1924, institutul plătește 25 Lei după acție.

Mulțumită interesului viu a direcțiunii institutului și îndeosebi spiritului ager a directorului executiv Gheorghe Adam, Banca „Victoria” progresaază și se desvoltă tot mai mult și azi este prima dintre instituțiile financiare din Arad și jur spre folosul și mulțumirea tuturor Românilor de bine.

În cei 37 de ani apuși, Banca „Victoria” a fost, — afară de activitatea ei bancară, — un sprijin permanent al mișcărilor culturale din acest oraș care a fost cetățuia cea mai rezistentă a Românismului de dincoace de Carpați.

Au fost împărțășiți de concursul ei material societățile noastre de cultură și ziarele cari au apărut aici: avangarde în lupta dărză de apărare națională. Aceste fapte demne de cea mai elogioasă mențiune nu vor trebui uitate de cei ce vor scrie odată despre activitatea factorilor cari au pregătit desrobirea noastră.

Banca „Victoria” întotdeauna a luptat în primele rânduri.

„VICTORIA“ institut de credit și economii, soc. pe acții în Arad.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de Credit și Economii „VICTORIA“, prin aceasta se invită, conform §-ului 27 din statute,

a XXXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad, la 15 Februarie 1925, la 11 ore înainte de amiază, în localurile Institutului (Bdul Regele Ferdinand No. 63—65 și continuativ în str. Moș-Ajun 29, în ziua de 28 Februarie 1925 d. m. la orele 2.

O B I E C T E:

- | | |
|--|--|
| <p>1. Raportul Direcțiunii, al Comitetului de Supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra împărțirii venitului curat.
3. Urcarea capitalului social.</p> | <p>4. Modificarea paragrafelor 24, 27, 35, 47 și 53 din statute.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Alegerea a 3 membri în Direcțiune și a întregului Comitet de supraveghiere.</p> |
|--|--|

Domnii acționari cari doresc a participa la Adunarea Generală în persoană sau prin plenipotențiați, în senzul §-ului 22 din statute sunt rugați a-și anunța la Direcțiune dreptul lor de participare la Adunarea Generală și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu 24 ore înainte de Adun. Arad, la 31 Ianuarie 1925.

DIRECȚIUNEA.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1924.

ACTIVA			PASIVA		
Cassa	8534224	74	Capital social	12000000	
La bănci	7292436	63	Fond de rezervă general	7000000	
Escont	69619388	03	" " special	1583970	04
Hipotecă	218765	50	" " pensiune	904460	76
In cont-curent	56086830	80	Depuneri spre fructificare:		
Lombard	1795	—	în livrete	76699704	66
Diverși debitori și poziții transitoare	339429	38	în cont-curent	8582944	81
Efecte proprii	6758707	50	Depozite de cassa		3333867
Efectele fondului de pensiuine	599140	—	Creditori: div. conturi creditoare și poziții transitoare		6820028
Realități proprii:			Reescont		25995450
Casele din Arad	175000	—	Dividende neridicate		122529
Casa filialei din Chișineu	20000	—	Interese transitoare anticipate		1855982
Casele filialei Șiria	228880	—	Beneficiu net		5641574
Casa filialei Boroșineu	30000	—			
Casa filialei Radna	115000	—			
Casa filialei Pecica	500000	—			
Realități de vânzare	20913	97			
Mobilier (Descris)	—	—			
	150540511	55		150540511	55

Gheorghe Adam, m. p. director. executiv

Arad, la 31 Decembrie 1924.

Pentru contabilitate: Virgil Antonescu, m. p. subdirector, expert-contabil.

DIRECȚIUNEA:

- | | | | | |
|--|--|----------------------------|----------------------|------------------------|
| Roman R. Ciorogariu, m. p. președinte. | Dr. Aurel Demian, m. p. v.-președinte. | Dr. Sever Ispravnic, m. p. | Ilie Papp, m. p. | Alexente Secula, m. p. |
| Dr. Cornel Ardelean, m. p. | Procopiu Giulescu, m. p. | Dr. Ștefan C. Pop, m. p. | Traian Dățian, m. p. | |

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

- | | | | |
|--|------------------------|------------------------|------------------------|
| Aureliu St. Sulușiu, m. p. președinte. | Dr. Eugen Beleş, m. p. | Demetriu Muscan, m. p. | Dr. Aurel Raicu, m. p. |
|--|------------------------|------------------------|------------------------|

G. 13393—924.
Publicație de licitație.
Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad Nr. de mai sus mobilele: 1 dulap de gheață mare și alte obiecte prețuite în suma de 30.300 lei cuprinse în favorul vând. lui Reiniger Samuil pentru suma de 815 lei capital, interese de 5% dela 1 August 1924, spese stabilite până în prezent în suma de 1259, se vor vinde la licitație publică în Bdul Regele Ferdinand No. 63—65 și continuativ în str. Moș-Ajun 29, în ziua de 28 Februarie 1925 d. m. la orele 2.
Această licitație se va ține și în favorul lui Neubauer Emanuil, Suhajda Gavril, Mold Iosif, Dănila Nicolae și Ortmann Francisc. Arad, la 4 Febr. 1925.
G. Ciupuliga, exec. jud.

G. 8626/II. 1924.
Publicație de licitație.
Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad No. de mai sus mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 5750 cuprinse în favorul lui Muzsay Josif pentru spesele stabilite până în prezent în suma de Lei 562, se vor vinde la licitație publică în Arad Str. Cetății No. 10—12 în ziua de 26 Februarie 1925, d. m. la orele 4.
Arad, la 9 Febr. 1925.
G. Ciupuliga, exec. jud.
IOAN BALAȘIU
prăvălie de modă
Arad, Str. Mețianu (Casa bisericii)

Aviz. Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public și autorităților bisericești, că în ARAD, str. Românului Nr. 7, am deschis un
Birou tehnic de arhitectură
Construiesc: orice planuri de casă, școli și biserici împreună cu dezele (preliminare) lor, mai de parte execut colajonări de totfelul de lucrări de zidiri, și întreprind totfelul de lucrări tehnice, clădiri etc.
Cu stimă:
TEODOR CIOBAN
arhitect.

„PODGORIA“
este cel mai ieftin izvor de aprovizionare cu **TEXTILE**
lângă gara trenului electric podgoran
ARAD
Bulevardul Regele Ferdinand I.
62

De închiriat
LOCAL de 50 m² bun pentru magazie sau mică industrie în Arad str. Turnului (Lovarda) (Vis-à-vis de Cazarma pompierilor)
Informații da tot acolo Croitoria de da
ELENA NEGUȘ ȘICLOVA
In atențiunea comercianților
Diferite soiuri de mere
se vând în str. N. Filipescu nr.
Cetiți și răspândiți ziarele:
VOINȚA POPORULUI
CLUJUL ROMÂNESC